



疍家人身着传统服饰演唱咸水歌。  
海南日报记者 武威 摄

# 崖州民歌贺新春

文海南日报记者 林诗婷



三亚市民在市场选购大红鱼。

海南日报记者 武威 摄

## 年俗一瞥

喝守户酒：三亚还有中廖村等不少黎族村落，村民在新春佳节会相邀唱山歌、跳舞，还有扎花灯、挑水、赶猪等趣味比赛。家家户户很早就要酿造山兰酒。大年初一早上，要喝守户酒，还要给猪栏、鸡笼等地方送年糕。

逛花市：金桔、兰花、富贵竹……赏花、买花成为不少三亚市民的过节活动。金桔，意味着吉祥如意，寓意新年大吉大利；富贵竹节节高升，象征着来年生活风调雨顺，工作再上一层楼。

新春佳节将至，三亚市崖州民歌协会会长张远来又到了一年中最为忙碌的时候。每逢春节，迎新听戏、搭台助兴、引众吆喝，卸下一年来辛勤工作的包袱，携亲带友看崖州民歌表演，素来是三亚崖州地区等琼南一带民众的传统习俗。

张远来介绍，时代变迁，但三亚崖州“有歌即为舞台”的传统依然延续，在树下、村口、家院内，常有亲友乡邻独吟或是对唱一曲崖州民歌。每逢春节，不少村民还会自发组织在村内空地搭建舞台，邀能歌善舞的艺人助兴表演，村民相聚演唱崖州民歌，锣鼓奏响、音起悠扬，唱歌声共抒情怀、表达喜悦，台上台下其乐融融，这也是众亲友所盼的年度盛事。除了欢愉乐曲，还有不少人在阖家团圆的日子，吟唱思乡情怀的崖州民歌，“摇依咧，摇依勿哭勿作样，摇依勿哭静静地卧，勿作浪咧给母娘……”等崖州民歌广为流传。

“迎春听民歌一直是崖州地区的风俗传统，歌王、歌后还会成为各村‘争抢’对象，需提前数月预约，只为能在佳节中听到一曲饶有韵味的崖州民歌。”张远来说。

三亚疍家人也通过唱歌方式迎接新春。

疍家人的咸水歌没有固定的歌谱，基本上就一个调，通过老一辈人口口相传，多数以情歌为主，表达男女青年追求美好爱情，向往幸福生活的真挚情感。新春到来，三亚疍家人摆席设宴，烹饪鱼、虾、蟹等新鲜海味大餐邀请乡亲好友，欢愉之时，还会与亲友们唱起咸水歌，歌声悠扬嘹亮，节奏欢快活泼，共同为新的一年祈福、祝愿。回

# 陵水娘家酸粉最年味

文海南日报记者 林晓君



酸粉。

## 年俗一瞥

吃米纸：陵水本地的一种特色小吃，用糯米蒸制，经过晒干，油炸而成，油炸后的“米纸”特别香脆可口，清甜得让人吃不腻。以前，在临近春节时，很多家庭都会着手准备“米纸”，为迎接春节的到来，而现在，更多的是到市场上购买。

煮甜粑：即红糖年糕。每逢年末，家家户户都会开始煮“甜粑”，来迎接新年的开始。“甜粑”是用磨好的糯米粉、红糖、生姜、花生油一起制作而成的。煮好后要趁热放进筐里定型，然后可以在上面放上几颗红枣装饰。

每个地方过年都有自己独特的味道。谈起过年，陵水本地人王时功最期待的，便是大年初一妈妈亲手做的斋菜，“虽然海南很多地方都有吃斋菜的习惯，但陵水吃斋菜有着不一样的地方。”

有何不一样？王时功说，首先，吃斋菜当地人又称为“搬年货”。在陵水，每年春节吃斋菜算得上是全民行动，家家户户吃，而且一定是年初一吃。其次，包括大薯、腐竹、粉丝、茄子等制作斋菜的食材都是固定的，不同的食材有着不同寓意，例如粉丝代表长寿、茄子代表进步。吃了斋菜，新的一年将会平平安安、顺顺利利。

酸粉也是陵水不可或缺的一道年味，当地有着大年初二回娘家吃酸粉的习俗。陵水人刘秋生说，年初二娘家会早早准备好可口的酸粉，等着出嫁的女儿回来。一碗酸辣甜香的酸粉，亦是家人对子女的眷恋。

年还没到，在陵水中山路、财源路、新建路等老街，早已充满浓浓的年味，那里是当地人逢年必去之地。老街的店铺里，各类烟花炮竹和干果、糖果等琳琅满目，挂在店铺两旁的灯笼、对联让人眼花缭乱。“虽然现在政府在文化广场划区域卖年货，但每年春节前到老街逛逛早已成为习惯。”王时功说。

每年正月十三，当地人还会去水口庙求神祈福。而在此之前除夕夜，会有一些人结伴到水口庙搭帐篷过夜，来日抢烧头香，寓意着新年有福气。

陵水的元宵节十分隆重，让年味渐淡的县城再次热闹起来。县城里会举办猜灯谜、琼剧大展演等活动，各乡镇的人们也会赶来参加。回

# 文体联欢新习俗

文海南日报记者 袁宇



乐东沿海乡镇春节期间举办的排球赛。

## 年俗一瞥

乐东地区一般初一不杀生，春节期间食用的鸡、鸭、鱼等都是提前准备好的。

农历腊月二十日是乐东人常说的“春乱”，从这天开始，乐东人清理垃圾污垢、扫除蛛丝灰尘、抹擦桌椅床榻、清洗被褥衣物等等，以便祛除一年的污秽、晦气、贫穷和灾祸，寓意以全新的面貌迎来新的一年。

春节将至，年味渐浓。走进乐东黎族自治县，处处张灯结彩，喜气洋洋。

与全国各地一样，乐东遍地杀猪宰羊，积极筹备着年节美食。然而稍有不同的是，在乐东佛罗、黄流、莺歌海等乡镇，一张张春节文体联欢会排期表，给居民带来一丝不同的期待。

一张来自乐东的春节活动日程表显示：乐东黄流镇东孔村将在大年初一到初四举办“足球春晚”，多支村民足球队将在当地群众间上演一场属于自己的超级联赛；初一到初二，乐东佛罗镇新坡村将举办春节排球邀请赛，不仅有精彩的排球赛事，赛事第一名还能获得3万元丰富奖金；初一到初六，乐东莺歌海镇将轮番上演。

“我们佛罗镇是海南‘书法之乡’，今年春节我们要办一个书法展。”乐东文联主席孙体雄说，自己是佛罗镇人，小时候最期待的节日就是春节，“因为不仅可以穿上漂亮的新衣服，吃到很多平时吃不到的菜，还有很多春节联欢活动，如排球比赛、篮球比赛还有卡拉OK大赛等。”

在孙体雄的记忆中，每逢春节，排球比赛都是文体联欢会上的必备节目。“大家以村为单位组建排球队，人数少的村就合起来报名，每个村都有参加。”孙体雄说，到了开赛的日子，大家换上新衣裳，携家带口来到比赛场地，为自己认识的队员鼓劲加油，“节日氛围满满，一家人围在一起看比赛，别提多欢乐。”

孙体雄说，现在搞文体联欢会已经是乐东沿海乡镇的一个春节新习俗。为了让村民更积极参与节庆期间的文体活动，大部分文体活动都会在大年初二、初三等时间举办，以错开村民拜年的时间。回